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PROCES-VERBAL DU CONSEIL D’ADMINISTRATION  
DU MARDI 20 JUIN 2017 –  14h-16h30 

 
 SIEGE SOCIAL DU COMIFER - IMMEUBLE LE DIAMANT A,  

14 RUE DE LA REPUBLIQUE 92800 PUTEAUX - SALLE A 

 
 
Rappel de l’ordre du jour : 
 

1. Approbation de l’ordre du jour du Conseil d'Administration 
2. Approbation du compte-rendu du Conseil d'Administration du 6 avril 2017 
3. Bilan de la journée « Phosphore recyclé en agriculture » 
4. Rencontres COMIFER-GEMAS 2017 (Budget, …) 
5. Relations COMIFER-Ministère de l’agriculture : convention, groupe plénier Nitrates 
6. Participation éventuelle au Workshop Azote de juin 2018 (journée commune avec le RMT 

F&E) 
7. Questions diverses 

 

 
 
11 personnes sont présentes, dont 2 par téléphone. Les absents ont envoyé 6 pouvoirs : le quorum 
de 14 est atteint. 
La réunion est ouverte à 14h08. 
 
 

1. Approbation de l’ordre du jour du Conseil d'Administration 
 
L’ordre du jour est adopté et les questions diverses suivantes sont proposées : 

 Le guide de la fertilisation raisonnée : point d’avancement 

 Constitution du nouveau groupe du COMIFER autour de la fertilité biologique du sol 

 Demande de l’AFES sur la communication envers le grand public 

 Situation du membre historique InVivo 
 
 

2. Approbation du compte-rendu du Conseil d'Administration du 6 avril 2017 
 
Le compte-rendu est approuvé, sous réserve d’une relecture et d’éventuelles reformulations par le 
Ministère de l’Agriculture (DGPE) de 2 phrases en page 3, §3 sur les éléments à inscrire dans la 
convention. 
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3. Bilan de la journée « Phosphore recyclé en agriculture » 

 
Cette journée a connu un beau succès et a permis de toucher un public extérieur au public habituel 
du COMIFER. On a compté 151 participants sur 164 inscrits, qui ont donné lieu à 19 nouvelles 
adhésions individuelles, et un nouveau membre associé. 
La manifestation avait été relayée dans la presse grâce à un partenariat presse. 
L’événement a bénéficié d’un sponsor, l’UNIFA. 
Une page est dédiée à l’événement sur le site du COMIFER. On peut y trouver les présentations de 
chacun, téléchargeables en ligne. Il reste à y publier un résumé en anglais et en français, et une 
courte séquence vidéo des personnes participant à la table ronde en début d’après-midi (pour 
laquelle nous attendons l’accord de Valérie Maquère). Christian Morel rédigera un compte-rendu 
qu’on ajoutera à celui de Christopher Thornton. On pourrait y adjoindre les comptes rendus des 
ateliers. Il faudrait alors y inscrire « document de travail » en filigrane - et y ajouter quelques photos 
de cette journée. 
 
Pour la location des salles à AgroParisTech, le COMIFER a pu bénéficier d’une remise en passant par 
l’intermédiaire d’ARVALIS (ARVALIS a ainsi réalisé une prestation avec ajout de TVA).  
Le bilan financier de cette journée est positif. Sans cette remise et le sponsoring de l’UNIFA, il aurait 
été déficitaire. Le tarif de la journée (suffisamment élevé ou pas ?) est discuté : il avait fait l’objet 
d’un compromis entre le niveau de celui de nos membres habituels, à budget modeste, et le niveau 
plus élevé du nouveau public visé, le marché de l’environnement et de l’eau. 
 
Une dizaine de demandes d’inscription avaient dû être refusées du fait du nombre limité de places 
dans les salles des ateliers (30). Néanmoins, quelques personnes ont pu participer à cette journée 
sans s’être inscrits préalablement, en payant directement sur place. 
 
Le bilan est globalement positif malgré une critique sur l’aspect trop minéral  et pas assez organique 
du contenu des échanges de la journée. Le sujet de la struvite a en effet dominé dans la discussion en 
plénière sur la règlementation. 
 
Perspectives : il y a des échanges au niveau européen. Le futur règlement européen sur les matières 
fertilisantes n’entrera pas en vigueur avant 2020. Il n’est pas prévu que la struvite soit intégrée dans 
ce règlement mais cela pourrait évoluer. Il faudra refaire un point à l’automne ou en janvier, soit lors 
du prochain CA en septembre soit lors d’une prochaine réunion du Groupe PKMg (le 28 septembre 
ou alors en janvier 2018), en fonction des avancées. 
 
A noter que le 19 septembre devrait se tenir à Paris la restitution des conclusions de l’expertise 
scientifique collective (ESCo) sur l’eutrophisation, sans certitude sur le caractère public ou non de 
cette journée. 
 
 

4. Rencontres COMIFER-GEMAS 2017 (Budget, …) 
 
L’inscription en ligne est ouverte depuis le 9 juin 2017. L’invitation a été diffusée à environ 9000 
contacts, incluant des enseignants de lycées d’enseignement technique agricole.  
Cette année, la possibilité d’acquérir pour 2000 € TTC un pack forfaitaire pour l’inscription de 
5 personnes constitue une nouveauté. Lors de la précédente édition, le pack était à 3 500 € pour 10 
personnes. 
A ce jour une vingtaine de personnes se sont inscrites. 
22 présentations orales ont été retenues et 45 posters validés à ce stade. D’autres posters peuvent 
s’ajouter jusqu’au 15 septembre. 
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Les présidents de séance ont été identifiés et ont donné leur accord : 

 1ère matinée pour les deux premières sessions sur le recyclage : François Laurent, Arvalis 

 Après-midi pour les sessions 3 et 4 : Jean-Luc Fort, animateur du RMT Sols & Territoires 

 Début de la seconde matinée, Session 5 : Pierre Dardenne, ancien directeur du CRA de 
Gembloux, spécialiste de la SPIR 

 Sessions 6 et 7 : Sylvie Recous, animatrice scientifique du RMT Fertilisation & Environnement 
Chacun(e) disposera d’un bref temps de parole pour présenter sa structure ou le dispositif collectif 
qu’il (elle) anime. 
Par ailleurs, on recherche encore l’agriculteur témoin du mercredi matin. David Leduc a pris un 
contact régional du Pays de la Loire, dont on attend le retour. 
 
Divers partenariats presse ont déjà été noués par Sophie Droisier, d’autres sont en cours de 
négociation. 
Le Conseil d’administration propose de mettre un stand à la disposition gracieuse de la France 
Agricole pour favoriser la vente du Guide de la fertilisation raisonnée. 
Une demande est adressée à l’AFES pour savoir s’ils souhaitent disposer d’un stand lors des 
prochaines Rencontres 2017. 
Terrena sera sponsor pour un budget (valeur faciale) de 3000 € en offrant au traiteur un suprême de 
volaille « Nouvelle Agriculture » pour un repas pour 400 personnes. 
Un stand de 9 m² a déjà été loué par la société Elementar. 
 
Pour la soirée du mercredi, deux lieux sont à l’étude. Après discussion, le CA fait savoir sa préférence 
pour le Titan, mieux adapté aux besoins de la soirée que le Passage Pommeraye. On peut économiser 
les bus et s’y rendre en transports en commun (bus ou tram). 
Une animation œnologique pourrait être organisée en cocktail apéritif, à valider en fonction des vins 
prévus. Est à l’étude également une animation musicale avec un groupe de jazz local. 
 
Le budget prévisionnel à l’équilibre est basé sur 400 participants dont 80 % payants (dont 70 % à 
plein tarif et 30 % à demi-tarif). 
 
On pourra prévoir de demander sur les feuilles d’émargement, ainsi que sur les formulaires, si les 
participants acceptent d’être filmés. 
 
Il sera nécessaire de faire une relance personnalisée aux lycées pour s’assurer de la présence de ce 
public. Y intégrer l’école ONIRIS (L'École nationale vétérinaire, agroalimentaire et de l'alimentation 
de Nantes-Atlantique). 
 
A la suite de la prochaine réunion du Conseil d’Administration le 13 septembre matin, on organisera 
l’après-midi une réunion du groupe d’organisation pour faire un point sur les Rencontres. 
 
Le Conseil d’Administration approuve l’idée de demander au Ministère de l’Agriculture que ces 
Rencontres soient placées sous son Haut Patronage. La présidente adresse un courrier dans ce sens 
au cabinet du Ministre en demandant au service de Valérie Maquère d’appuyer cette demande. 
 
 
 

5. Relations COMIFER-Ministère de l’agriculture : convention, groupe plénier Nitrates 
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On prépare une convention annuelle septembre 2017 – septembre 2018, qui a fait l’objet d’une 
réunion téléphonique le 19/06 avec Valérie Maquère, Mathieu Dourthe et Rik Vandererven (adjoint à 
la Sous-direction Performance environnementale et valorisation des territoires). 
L’objectif initial de cette réunion était d’échanger avec le Ministère pour faire connaître le COMIFER 
et aussi de progresser sur la convention ; mais compte tenu des mouvements de personnes liés au 
nouveau gouvernement, il était difficile de rencontrer de nouvelles personnes. La réunion a donc 
surtout porté sur la nouvelle convention. 
Le montant de cette convention sera de 80 k€ sur 12 mois. Il faut la finaliser avant le début de la 
trêve estivale. 
 
Le contenu prévisionnel de la convention est le suivant : 

 Deuxième phase de l’étude sur le parangonnage des méthodes de raisonnement NPK. 

 Deuxième phase de l’étude sur l’incertitude de la dose calculée ; on envisageait une thèse sur 
3 ans qui serait co-encadrée par David Makowski et Sylvie Recous. Mais pour accéder aux 
financements du Ministère de l’Agriculture, il faut que le sujet de thèse ait une dimension 
stratégique pour le Ministère globalement. Il faudrait donc nous tourner plutôt vers les 
financements classiques. 

 Appui national aux GRENs avec le RMT F&E : le Ministère propose de remettre en valeur le 
rôle du COMIFER en tant qu’animateur technique des GRENs et lui recommande de 
participer davantage à la rédaction des arrêtés régionaux. On pourrait rebaptiser « appui » 
en « animation technique » et faire connaître directement auprès des GRENs les nouvelles 
références produites. Cette tâche a vocation à être pérenne et pourrait être inscrite dans le 
projet d’accord-cadre triennal qui a été évoqué (qui sera, lui, sans dimension financière). 

 La labellisation des outils de calcul de dose, qui relève d’une démarche privée et volontaire, 
ne devra pas être inscrite dans la convention. En revanche, le Ministère s’engage à soutenir 
par la suite les utilisateurs du label COMIFER. 

 Des actions sur des sujets non liés à la Directive Nitrates voire à l’azote : sols, recyclage… Par 
exemple un appui à la construction d’un nouveau groupe « fertilité biologique des sols » 
et/ou « produits issus du recyclage »… ? L’animateur du Groupe PKMg propose également de 
demander un appui à la constitution d’une base de données expérimentale sur le Phosphore. 
(à l’actualisation d’un référentiel PKMg avec recherche de nouvelles références ?) 

 Le Ministère étudie aussi si on peut inclure avec rétroactivité l’organisation de la journée P 
du mois d’avril dans la convention 2017. 

 
Pour remplacer le Comité NPC, les ministères envisagent la création d’un « groupe plénier nitrates » 
ou « groupe fertilisation » qui sera composé d’un groupe plénier à caractère consultatif, et d’un 
comité scientifique et technique. 
Ce dernier serait un groupe restreint de 10 à 15 personnes réunies intuitu personae pour donner des 
avis techniques. Ces groupes se détacheront des aspects purement réglementaires, sans néanmoins 
occulter ces préoccupations. 
La question est posée de la nécessité d’un secrétariat pour assurer l’animation d’un tel groupe. 
Un appel à candidature pour le CST sera lancé cet été. 
Ces groupes sont consultatifs, les décisions ne relèveront que des ministères. Il semble néanmoins 
important d’y participer. 
 
 

6. Participation éventuelle au Workshop Azote de juin 2018 (journée commune avec le RMT 
F&E) 

 
Le prochain Workshop N 2018 se tiendra les 25-26 juin 2018 au Centre des Congrès de Rennes. La 
matinée du 27/06 sera consacrée à une visite de terrain. Les participants sont libres à midi. L’idée est 
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de retenir certains participants une journée de plus pour traiter de sujets plus appliqués, en lien avec 
les activités du RMT Fertilisation & Environnement et du COMIFER. 
Un petit atelier de travail s’est tenu sur ce point le 11 mai 2017 dans le cadre des Journées annuelles 
du RMT Fertilisation & Environnement. 
Le projet est d’organiser une troisième journée (le 27 après-midi et le 28 matin) sous forme de 
« side-event » complémentaire au Workshop N pour profiter de la présence de la communauté de la 
R&D en azote. 
L’idée a été proposée d’organiser ce side-event sur les outils (outils de calcul de dose, outils de 
pilotage de la fertilisation, outils de diagnostic agro-environnemental) : 

 Le 27 juin après-midi, une séance plénière avec des exposés sur les méthodes de 
raisonnement de la fertilisation N en Europe. 

 Le 28 juin matin, démonstration d’outils avec des posters de présentation des outils. 
A noter que tout se passera en anglais. 
Le lieu retenu est AgroCampus Ouest à Rennes 
 
Il faudra peut-être prévoir la possibilité d’inscription seulement pour le side-event des 27-28, sans 
participer au workshop du 25-26. 
Cela nécessitera d’avoir une plaquette en anglais. 
Le conseil d’administration valide cette participation du COMIFER. 
Reste à décider qui y participera pour représenter le COMIFER, probablement des membres du 
Groupe N&S. 
Il faudra prévoir des actions de promotion de cette journée, sans s’engager sur trop de temps à y 
passer car aucune recette n’est prévue. 
Y aurait-il un intérêt / un marché à traduire la brochure azote en anglais ? 
 
Patrick Durand a demandé qu’on lui transmette une liste de sponsors potentiels (fournisseurs 
d’engrais). 
 
 

7. Questions diverses 
 

 Information 
Olivier Goujard rappelle une information déjà relayée par le Groupe N&S : la tenue du Colloque 
Soufre les 12 et 13 juillet à l’Inra de Caen. Lui-même et Alain Bouthier y participeront. L’occasion 
pour le groupe d’y nouer de nouveaux contacts. 
 

 Le guide de la fertilisation raisonnée : point d’avancement 
La première et quatrième de couverture définitive est présentée. 
Le BAT sera livré le 22/06. On pourra reprendre l’index à partir de là. 
La convention prévoit à l’origine 20 ouvrages gratuits et 40 à tarif préférentiel. Il faudrait pouvoir s’en 
faire livrer 100 ; on redemandera à GFA. 
 

 Constitution du nouveau groupe du COMIFER autour de la fertilité et activité biologique 
des sols 

Un animateur est pressenti et serait d’accord : Matthieu Valé (Auréa). Il faudrait voir avec lui le 
niveau de l’appui de Laetitia Leconte dont il aurait besoin pour l’animation de ce GT. L’idéal serait 
d’organiser une journée avant la fin de l’année. Peut-être faudrait-il commencer par une réunion plus 
restreinte ? Comment lancer ce groupe et l’officialiser ? Y définir son intitulé exact « Fertilité et 
activité biologique des sols – Amendements - Qualité des sols … » ?, son contenu, son périmètre 
d’intervention. 
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 Envoyer un mail aux membres, annonçant la création de ce nouveau groupe et demandant aux 
membres potentiellement intéressés de se rapprocher de Matthieu Valé. 
 

 Demande de l’AFES sur la communication envers le grand public 
La Présidente de l’AFES a demandé au COMIFER de mutualiser leurs efforts pour toucher le grand 
public de façon à diffuser des informations plus fiables sur les sols, leur fertilité, leur entretien... et 
lutter contre les informations erronées qui circulent. 
L’idée serait de se coordonner avec l’Association Française d’Agronomie, voire en passant par le 
RNest (Réseau National d’Expertise sur les Sols) pour faire un tri parmi les éléments à promouvoir. 
Les référencements dans les moteurs de recherche constituent l’élément le plus important. Des 
communications grand public se font aussi par l’Académie d’Agriculture de France. 
 Le Conseil d’Administration donne son accord de principe mais le cadre et les modalités d’actions 
restent encore à définir. 
Il faudrait s’appuyer sur la journée mondiale des sols qui aura lieu en décembre 2017. Il est rappelé 
qu’une communication grand public est en cours à l’Académie de l’Agriculture. Une première 
proposition peut consister à corriger ce qu’il y a dans Wikipédia, sur les sols et sur nos thèmes. 
 

 Situation du membre historique InVivo-AgroSolutions 
Cédric Le Guillou était convié au CA en tant que remplaçant de Carole Rocca, élue pour le 3ème 
collège, mais il nous a informés qu’AgroSolutions avait décidé de ne pas participer à la dotation 2017 
(de l’ordre de 400 €). Leur participation pour l’année 2018 serait réétudiée. 
L’arrivée de Coop de France dans la dotation compense partiellement mais ça ne suffit pas. 
On suggère d’étudier la répartition de cette dotation entre les autres membres du 3ème collège. 
 
 

Rappel : Prochaine réunion le mercredi 13 septembre matin 
 
La séance est levée à 17h30. 
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ANNEXE : Feuille de présence 
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